

哈爾濱工業大學

唁 电

郑哲敏先生家属：

惊悉中国共产党优秀党员、中国科学院院士、中国工程院院士、国家最高科学技术奖获得者郑哲敏先生不幸逝世，我内心深感无比悲痛！对先生的逝世表示深切的哀悼，向先生的单位及家属致以诚挚的慰问！

先生是我国爆炸力学的奠基人和开拓者，提出了流体弹塑性理论，建立了穿破甲的动力学模型与相似律，奠定了爆炸加工、水下爆炸筑堤等工程技术科学基础，在中外享有崇高的声誉和影响力。先生秉承钱学森先生“工程科学”思想办所理念，以国家重大需求为导向，领导中科院力学所各项事业发展，为推动我国力学事业的发展作出了重要贡献。

先生的逝世是我国力学界的重大损失！先生先后师从钱伟长和钱学森两位力学大家，继承了两位老师对祖国的热爱、对科学的追求、对事业的执着，一生倡导并身体力行“做世界一流的工作”，堪为师者典范和学者楷模。

惺惺相惜情难忘，天涯何处觅知音。我曾多次拜访先生，聆听先生教诲，受到先生厚爱，先生对科学事业的热爱，对年轻一代的关怀，至今记忆犹新。师者已逝，风范永存！在此对先生的逝世致以沉痛哀悼，并祈望先生家属节哀保重。

谨致敬意！郑哲敏先生千古！

杜善义

2021年8月25日